

C3 灵修纲要信息

【经文】马太福音十三章 1-23 节

当那一天，耶稣从房子里出来，坐在海边。2 有许多人到他那里聚集，他只得上船坐下，众人都站在岸上。3 他用比喻对他们讲许多道理，说：「有一个撒种的出去撒种；4 撒的时候，有落在路旁的，飞鸟来吃尽了；5 有落在土浅石头地上的，土既不深，发苗最快，6 日头出来一晒，因为没有根，就枯干了；7 有落在荆棘里的，荆棘长起来，把它挤住了；8 又有落在好土里的，就结实，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。9 有耳可听的，就应当听！」10 门徒进前来，问耶稣说：「对众人讲话，为甚么用比喻呢？」11 耶稣回答说：「因为天国的奥秘只叫你们知道，不叫他们知道。12 凡有的，还要加给他，叫他有余；凡没有的，连他所有的，也要夺去。13 所以我用比喻对他们讲，是因他们看也看不见，听也听不见，也不明白。14 在他们身上，正应了以赛亚的预言，说：你们听是要听见，却不明白；看是要看见，却不晓得；15 因为这百姓油蒙了心，耳朵发沉，眼睛闭着，恐怕眼睛看见，耳朵听见，心里明白，回转过来，我就医治他们。16 「但你们的眼睛是有福的，因为看见了；你们的耳朵也是有福的，因为听见了。17 我实在告诉你们，从前有许多先知和义人要看你们所看的，却没有看见，要听你们所听的，却没有听见。」18 「所以，你们当听这撒种的比喻。19 凡听见天国道理不明白的，那恶者就来，把所撒在他心里的夺了去；这就是撒在路旁的了。20 撒在石头地上的，就是人听了道，当下欢喜领受，21 只因心里没有根，不过是暂时的，及至为道遭了患难，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。22 撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有世上的思虑、钱财的迷惑把道挤住了，不能结实。23 撒在好地上的，就是人听道明白了，后来结实，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」

【纲要主题】26 撒种比喻论天国

中心节：撒在好地上的，就是人听道明白了，后来结实，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。（23 节）

引言：今天经文的重点是主耶稣向我们讲述了撒种的比喻。主耶稣借着撒种的比喻显明了人对天国的态度，指出了人心听道后不能结实的三等原因：一是因心地刚硬，不能把神的话领受进入心田；二是当下欢喜领受，但因心里有刚硬的石头抵挡（结十一 19），不能往下扎根、建立信心，等患难逼迫来到就跌倒了；三是因世上的思虑、钱财、宴乐、迷惑和别样的私欲进来，把神的道挤住了。从中提醒我们凡作主门徒的人，当预备自己的心作好土地，让圣灵做主、在我们里面做更新而变化的工作，好使生命的果实在我们里面结出来。丰盛的，会越加丰盛；穷乏的，将会越加穷乏。

经文纲要：

一、撒种比喻四心田（1-9 节）

1. 耶稣海边讲比喻（1-2 节）：耶稣从房子里出来，坐在海边的船上讲比喻。因着以色列人弃绝主的缘故，主就从他们中间出来，转向外邦人传讲。

1. 接受主道四心田 (3-8 节) : 「撒种的」指主自己; 「种」指神的道; 田地就是人的心。
 - 1) 「路旁」之心鸟吃尽 (4 节) : 「路旁」象征人心繁忙、无心听道; 「飞鸟」象征撒旦。这样心思听道, 道会被撒旦夺去, 一点也不剩。
 - 2) 「土浅」之心日晒枯 (5-6 节) : 「土浅」象征肤浅; 「石头」象征有隐藏的罪, 主观的刚硬; 这样心思听道, 道「发苗最快」人当下欢喜领受, 「枯干也快」跌倒最快, 他的原因是「没有根」——没经过十架对付。
 - 3) 「荆棘」之心被挤住 (7 节) : 「荆棘」象征出乎天然生命的东西, 包括世上的思虑、钱财的迷惑, 各样私欲。神的道没有办法在荆棘地里的心田成长。
 - 4) 「好土」之心多结实 (8 节) : 「好土」象征心房有充裕的空间, 能让神的话在心里头深深地往下扎根、向上生长, 忍耐着结实, 有一百倍、有六十倍、有三十倍的。
3. 有耳就当听比喻 (9 节) : 撒种比喻是讲天国的道理, 只有属灵的耳朵, 才能听得进去。凡有耳可听的, 就应当听!

二、领会比喻就蒙福 (10-17 节)

1. 天国奥秘为门徒 (10-11 节) : 「门徒」乃指受主训练, 能进入天国的领域, 作祂子民的人。比喻对门徒乃是启示天国奥秘最佳方式; 对无心追求者, 是隐藏天国的最佳方式。
2. 领会多少看追求 (12-13 节) : 追求属灵事物的原则是: 你越有心要, 神就越多给你; 否则, 连你从前已得的, 也要收回去。(太廿五 29)
2. 血气之人不领会 (14-15 节) : 无心追求人身上, 正应验了以赛亚的预言。「耳朵发沉」——听不见; 「眼睛闭着」——看不见; 「油蒙了心」——人心被以为好的东西占住, 反而听不见神的声音。因为属血气的人, 不领会属灵的事, 并且也不能知道(林前二 14)。
4. 门徒领会就蒙福 (16-17 节) : 门徒的眼睛、耳朵是有福的, 因为看见和听见了从前有许多先知和义人没有看见和听见的。

三、四种心田四结果 (18-23 节)

1. 道落路旁道被夺 (18-19 节) : 「种」指神的道; 「路旁的心」乃是一种滥交的心: 甚么都要, 甚么都爱, 这样的心, 太杂、太乱。恶者只要稍加拨弄, 就会把神的话从他心里夺去。
2. 道落石地道被弃 (20-21 节) : 人若不除去心中刚硬、隐藏石头, 单单靠天然情感来听道, 往往热得快, 冷淡也快。这样浮浅没有根的人, 经不起丝毫的打击; 而往深处扎根的人, 苦难会帮助他们的灵命长大且成熟。

3. 道落荆棘道被挤 (22 节)：心里充满各种思虑和迷惑的人，神的话在他的心里虽会成长，但因常须与肉体的私欲相争 (加五 17)，得不到够多的空间与地位 (「被挤住了」)，故「不能结实」。

4. 道落好土道结实 (23 节)：「结实」就是听见、明白道，并照着去行 (太七 24)。一样的种子，结实却不一样，有一百倍、六十倍、三十倍之分。人要作一个怎样的土，在乎人自己；结实与否，结实的程度，都完全在乎人自己。

结语：主耶稣用撒种的比喻把四种土地指给我们看：路旁、浅土石头地、荆棘地、好土地，四种土地就是人对天国的四种反应。四种土地决定我们在神国的价值和用处。每一天当我们研读圣经，每一次当我们听道时，我们以什么样的心来领受神的道？我们的结实如何？求神光照我们，照出我们是哪等的土地。有人需要圣灵的重生，有人需要除去心中的骄傲、刚硬和罪；有人需要对付今生的思虑、私欲和贪婪。今天，神愿意将真理的种子撒在我们的心田里，愿我们悔改在神面前，存忍耐的心让神的道从我们的生命结出神荣耀的果子。「亲爱的主耶稣，我感谢赞美你！我愿意预备自己的心为好土地，求你除去我里面的石头和拦阻，求你的话来光照我、喂养我！奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：太十三 24-43

【真心话】26 撒种比喻——你是哪一种土地？ (太十三 1-23)

「所以，你们当听这撒种的比喻。凡听见天国道理不明白的，那恶者就来，把所撒在他心里的夺了去；这就是撒在路旁的了。撒在石头地上的，就是人听了道，当下欢喜领受，只因心里没有根，不过是暂时的，及至为道遭了患难，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有世上的思虑、钱财的迷惑把道挤住了，不能结实。撒在好地上的，就是人听道明白了，后来结实，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」 (太十三 18-23)

引言：今天的灵修经文 (太十三 1-23)，主耶稣用撒种的比喻向我们启示天国的奥秘，这比喻告诉我们四种不同的土壤，象征对主的道产生的不同反应与结果。1)「路旁」象征与属世的人、事、物随意交往接待的心；2)「土浅石头地」象征单凭天然的喜好而活之人的心，其深处未受过对付，故仍刚硬如同石心，「没有根」指根部不健全，不能吸收足够的水份与养分。3)「荆棘地」象征出乎天然生命的东西，包括世上的思虑、钱财的迷惑，和别样的私欲；4)「好土」就是少有 (或甚至没有) 上述三种的光景 (4-7 节)，能让神的话在心里头深深地往下扎根，心房有充裕的空间，能让神的话向上生长，并且忍耐着结实。天国的奥秘，对有信心的人来说，是容易明白的，但对不信的人来说，却是难以理解。当时大部分的犹太人，都不肯接受耶稣所传的信息，他们故意视而不见、听而不闻，正如旧约时代以赛亚先知所说的一样。我们每天灵修对神的话反应如何呢？我们领受真道的心田是那一种呢？愿我们都有好土的心田，对主的道能结实三十倍、六十倍，甚至是一百倍。

【牧者短讲】26 耶稣为何要讲撒种的比喻呢？ (康来昌)

讲一讲撒种的比喻，我们当初知道撒种比喻的意思，但是门徒那时候不知道。因为耶稣讲的，是一个最浅显的事情。而最浅显的事，是一个比喻，却没有说明。他要说明的东西，比喻本来是叫人明白的，但是这个太明白，也没有什么比之无甚高论的一个比喻。就叫人不明白，不明白就是你干嘛讲这个，这里面还有什么意思吗？

好，就是门徒因为听了耶稣讲一个太稀松平常，毫无什么了不起的东西，就来问。他们其实不能说听不懂，就是听懂了觉得没什么微言大义来问。你讲这个干嘛呢？好，如果你今天上一堂英国文学的，听一个大师讲，英国文学的大师之家。This is a book. This is a pencil. This is a girl. This is a boy. 都听懂了。他在讲 This is a...，这是一本书。这是我们学的最早的英文。但你讲这么简单是有什么意思呢？我以为你是要分析什么莎士比亚的戏剧，你要用什么观点来解释什么东西。你讲这么简单是要干嘛？你这个比喻讲是干什么的？耶稣的回答就更奇怪了。耶稣讲了一个非常容易明白的东西，叫门徒很不明白他干嘛讲这么简单的东西。耶稣的回答就更奇怪了，耶稣说，天国的奥秘只叫你们知道，不叫他们知道，我讲比喻就是故意让他们不明白的。

各位这是什么意思？耶稣故意让人不懂他的话，故意叫他们不知道。天国的奥秘我用比喻来讲，叫他们不明白。各位，耶稣这么坏呀？耶稣故意讲话叫人听不懂啊？不会的。我们的主耶稣充满慈爱良善，他讲话都是叫人懂的，向大家用比喻其实也是让人懂，让人无可推诿。就是我用最简单的话跟你讲你应该懂的，你不可以说我讲的太难了你不懂。可是这些听众还是不听，你讲的很难，他说太难了我听不懂；你讲的很容易，说这里有什么深奥的，我不要听，结果都是不要听。各位，你对上帝不要这样，你不要因为太难就不敢看，你也不要因为太简单说我这都懂了。我们虚心又感恩的去学习，主一定会让我们得到最美好的。

【真心话】26 撒种比喻——你是哪一种土地？（太十三 1-23）

一、主耶稣是神的种子

马太福音十三章有七个比喻，第一个是撒种的比喻，主告诉门徒，撒种的人所撒的种子，就是神的话，就是天国的道。「一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒；若是死了，就结出许多子粒来。」（约十二 24）这是指着主耶稣说的。主耶稣是一粒种子，从这一粒种子能结出许多子粒来，主耶稣是道，也是种子。我们的神差祂的儿子来到地上，把祂当作种子撒在这里，主不只是讲道的人，主自己就是那一个道；主不只是撒种的人，主自己就是那一个种子。

二、撒种比喻四心田

主耶稣用四种土地来代表四种人的不同的心灵情况。让我们来检视自己是属于那一种？

1. 「路旁」之心（4 节）：第一种土地是路旁较硬的土地，由于经常被人们行走踩踏，变得很硬，真道种子撒不进。这既是代表那些心地刚硬，不肯相信的人，也是代表那些虽然名义上相信，却还是硬心不肯悔改的人。以致被撒但用各种世俗迷惑和罪恶引诱的方法，将他们心中所听到的真道夺去，使他们很快将上

帝的道遗忘或抛弃得一乾二净，这也就是飞鸟来将种子吃尽的意思。

2. 「土浅」之心 (5-6 节)：第二种土地是土浅石头地，「石头」象征有隐藏的罪，主观的刚硬；这样心思听道，道「发苗最快」人当下欢喜领受，「枯干也快」跌倒最快，他的原因是「没有根」——没经过十架对付。人若不肯彻底悔改认罪，求主来彻底打碎自己心中的这一切石头，真道就不可能在人心中深深扎根。

3. 「荆棘」之心 (7 节)：第三种土地是荆棘地。这种信徒听了道，不但当下欢喜领受，而也立即信而悔改，实行真道，向下扎根，甚至获得了重生的经验。但他们在重生，获得属灵生命后，却没有不断信而悔改，追求离罪成圣。他们没有把心中的荆棘彻底铲除净尽，却让荆棘长起来，把道挤住了，以致不能结实。这里的荆棘就是指今生的思虑，或钱财的迷惑，或属世的宴乐等等。现代信徒的三大危机：1) 危机——太过忙碌：忙就心已亡了，整天就茫茫然，忙家务、忙生活、忙工作、忙生意、忙课业等等，没有多余的时间给主了；2) 危机二——钱财的迷惑：认为越有钱就是越成功，把安全感建立在金钱上面，而不是主的身上；3) 危机之三——世俗宴乐的引诱：世俗的音乐，歌曲，电影，电视，戏剧，和小说，眼目的情欲，口腹的情欲，肉体的情欲，和今生的骄傲，都是撒但对我们的网罗。

4) 「好土」之心 (8 节)：第四种土地是好土。「好土」象征心房有充裕的空间，能让神的话在心里头深深地往下扎根、向上生长，忍耐着结实，有一百倍、有六十倍、有三十倍的。至于『好土』结果子所以会有多有少，是和他们在属灵生命生长过程中接受太阳的光照，雨水的滋润，和肥料的吸收多少有关，也和他们加强田间管理，防治病虫害，不断铲除杂草、荆棘等工作有关。

三、你是哪一种土地？

四种不同的土地，代表了四种人的心田。如果你发现自己的心田，好像是在路边的硬土，心地刚硬，不能看见自己的罪而悔改，对神的真道不感兴趣，那要怎么办呢？你就要向神祈求，赐给你一颗肉心换石心，使你的心不再刚硬，不能悔改。如果你发现自己的心田，好像是土浅石头地，心中还存有顽固的石头没有打碎，那么你就要祈求主，用圣灵的大能击碎你心中的顽石，将『悔改的心和赦罪的恩』赐给你。如果你觉得自己的心田中荆棘丛生，并且深感自己软弱无力，无法去除，那么你就要立即存着谦卑、悔改、信靠神的心，求主铲除你心中一切荆棘，求主拯救你脱离一切思虑烦扰和各样肉体情欲的捆绑。如果你感到自己的心田是好土，那就让好土的情况继续保持下去，并不断在基督里健康成长。不要间断灵修的生活，时常从主和主的话中接受光照、浇灌和营养这好土的心田，热心为主作工，不断在主里结更多的果子，三十倍，六十倍，以至一百倍。

【诗歌】像一粒种子

像一粒种子 落在好土里
结出成熟的籽粒
像一粒种子 落在好土里

持守在诚实善良的心里

忍耐着结实 忍耐着结实
三十倍 六十倍 一百倍
忍耐着结实 忍耐着结实
因着信 等候 收割来临

流泪撒种必 欢呼收割
神国已降临
流泪撒种必 欢呼收割
主要我们去

【会前真心话】26 看见明白回转了，就得医治（太十三 10-17）

「凡有的，还要加给他，叫他有余，凡没有的连他所有的也要夺去！」（12节）门徒发出一个疑问：「为什么用比喻讲道呢？」耶稣的回答，因为众人一直听不进去祂所讲的道，又敌挡耶稣，毁谤祂是靠鬼王赶鬼，所以耶稣只让那些渴慕的人明白天国的奥秘。耶稣引用以赛亚的话，表明祂不再给那些敌挡祂的人有「看见、明白、回转、得医治」的机会了！就是 1) 油蒙了心：就是那些心不容易被感动，心不容易被触动，被改变的人。2) 耳朵发沉：就是那些道听多了就失去了渴慕的心，没有受教的耳。3) 眼睛闭着：就是那些不愿留心观看神作为的人。以上的人真道无法入他们的心、他们的耳、他们的眼。但认真渴慕听天国道理的人，耶稣要使他们更明白，而敌挡的人将不再给他们机会。

我们是那「有的」人呢？还是那「没有的」人？我们是否存着渴慕，相信的心来听道，还是存着敌挡，不信的恶心来听道呢？让我们打开我们的心，打开我们的耳朵和眼睛，如此我们必定明白神的真道。凡有耳可听的都应当听！因为听见的人是有福的。「主啊！我愿将我的心，我的耳，我的眼全然向祢敞开，求祢指教我更多天国的奥秘，使我能明白真道，成为你真道蒙福的人。感恩祷告奉恩主耶稣的名。阿们。」

【经文纲要】26 撒种比喻论天国（太十三 1-23）

一、撒种比喻四心田（1-9节）

1. 耶稣海边讲比喻（1-2节）
2. 接受主道四心田（3-8节）
3. 有耳就当听比喻（9节）

二、领会比喻就蒙福（10-17节）

1. 天国奥秘为门徒（10-11节）
2. 领会多少看追求（12-13节）
3. 血气之人不领会（14-15节）

4. 门徒领会就蒙福 (16-17 节)

三、四种心田四结果 (18-23 节)

1. 道落路旁道被夺 (18-19 节)

2. 道落石地道被弃 (20-21 节)

3. 道落荆棘道被挤 (22 节)

4. 道落好土道结实 (23 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

